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    Αθήνα, 27 Νοεµβρίου 2009 
   
 
 

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ κ.ΠΑΝΤΕΛΗ ΒΙΡΒΙΔΑΚΗ  ΣΤΗΝ 
ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΜΕ ΘΕΜΑ 

«ΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΤΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ»  
 
 
 

Κυρίες και κύριοι, 
 

 Εδώ και ένα χρόνο, το Ίδρυµα της Βουλής των Ελλήνων για τον 

Κοινοβουλευτισµό και τη Δηµοκρατία, ανέλαβε την πρωτοβουλία να συντονίσει τη 

δραστηριότητα των Ιδρυµάτων που φέρουν τα ονόµατα κοινοβουλευτικών 

πρωθυπουργών. Ο χρόνος που µεσολάβησε, µια ολόκληρη χρονιά, ενίσχυσε τους 

µεταξύ των Ιδρυµάτων δεσµούς και εµπέδωσε την κοινή µας πεποίθησή ότι η 

συνεργασία αυτή είναι σηµαντική και πρέπει να προχωρήσει. Καθοριστικός, πάντοτε, 

ο συντονιστικός ρόλος του Ιδρύµατος της Βουλής των Ελλήνων που µε τον 

συµβολισµό που περιέχει µας ευαισθητοποιεί και µας ενώνει σε κοινές δράσεις.  

Το Ίδρυµα Κωνσταντίνος Κ. Μητσοτάκης συνεστήθη, το 2001, µε 

πρωτοβουλία των τεσσάρων παιδιών του. Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης εισέφερε το 

προσωπικό του αρχείο και τη βιβλιοθήκη του στο, υπό ίδρυση, κοινωφελές µη 

κερδοσκοπικό πολιτιστικό Ίδρυµα το οποίο απέκτησε τη νοµική του υπόσταση µε 

Προεδρικό Διάταγµα που δηµοσιεύτηκε στο φύλλο της Εφηµερίδας της 

Κυβερνήσεως, την 26 Απριλίου 2001. Από τον Ιανουάριο του 2008, το Ίδρυµα 

στεγάζεται σε κτίριο που διέθεσε το Υπουργείο Πολιτισµού στον Κεραµεικό, στην 

οδό Σαλαµίνος 2-4 και που ανακαινίστηκε πρόσφατα. 

 Τόσο το Αρχείο όσο και το Ίδρυµα από την πρώτη στιγµή στελεχώθηκαν από 

νέους επιστήµονες που ανέλαβαν το επίπονο έργο της συστηµατικής ταξινόµησης και 

ψηφιοποίησης του αρχείου έτσι ώστε να είναι χρήσιµο και προσβάσιµο στην 

επιστηµονική κοινότητα και στους πολίτες που ενδιαφέρονται για την ιστορία του 

τόπου µας. Αναπτύχθηκαν παράλληλα και οι υπόλοιπες δραστηριότητες όπως η 

οργάνωση βιβλιοθήκης, οι εκδόσεις, ο διαδικτυακός µας τόπος, η οργάνωση 

επιστηµονικών εκδηλώσεων, η παροχή υποτροφιών σε συνεργασία µε το Ίδρυµα 

Fulbright κ.ά. Αξίζει όµως να τονιστεί µια ιδιαίτερη πτυχή των δραστηριοτήτων µας. 
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Το προνόµιο της παρουσίας του ίδιου του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη αξιοποιείται µε 

τον καλύτερο τρόπο χάρη στο ενδιαφέρον του για την ιστορία και χάρη στη 

γλαφυρότητα των αφηγήσεών του. 

 Το Ιστορικό Αρχείο του Ιδρύµατος, διαφυλάσσει και διαχειρίζεται κατά κύριο 

λόγο, το πλούσιο προσωπικό αρχείο του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη µε τη  

συστηµατική συγκέντρωση, οργάνωση και διάθεση του αρχειακού υλικού στους 

µελετητές της ιστορικής του διαδροµής αλλά και γενικότερα της µεταπολεµικής 

ελληνικής ιστορίας στην οποία είχε ενεργό συµµετοχή. Έτσι, στο κατατεθειµένο 

υλικό υπάρχουν στοιχεία και τεκµήρια χρήσιµα για την ιστορική έρευνα σε θεµατικές  

όπως, η ιστορία του κοινοβουλευτισµού, η ιστορία των πολιτικών και πολιτειακών 

θεσµών, η ιστορία των εκλογικών αναµετρήσεων και η ιστορία των κοµµάτων. Η 

φωτογραφική συλλογή του Αρχείου απεικονίζει τη δράση του Έλληνα πολιτικού, 

αποτυπώνοντας κρίσιµα γεγονότα της µεταπολεµικής κυρίως περιόδου. Στο 

οπτικοακουστικό υλικό του Αρχείου συµπεριλαµβάνονται αντίστοιχα η συλλογή των 

κινουµένων εικόνων και η συλλογή των ηχητικών εγγραφών οι οποίες καλύπτουν µια 

χρονική περίοδο σαράντα και πλέον χρόνων. 

 Το Αρχείο µας περιέχει σηµαντικά στοιχεία και τεκµήρια που λόγω της 

πολιτικής παράδοσης της οικογένειας Μητσοτάκη φτάνουν µέχρι τα τέλη του 19ου 

αιώνα. Φυλάσσεται επίσης στο Αρχείο µας και ψηφιοποιείται το πλήρες σώµα της 

ιστορικής εφηµερίδας των Χανίων «Ο Κήρυξ» που ίδρυσε στις αρχές του 20ού αιώνα 

ο Ελευθέριος Βενιζέλος και που εκδίδεται µέχρι και σήµερα.  

 Στη συλλογή µας επίσης περιλαµβάνονται έγγραφα από τα χρόνια της 

γερµανικής κατοχής που αποτυπώνουν την αντιστασιακή δράση των κρητικών 

οργανώσεων και  του Κ.Μητσοτάκη  καθώς και έγγραφα και ιδιόχειρες σηµειώσεις 

από τα πρώτα του βήµατα στην πολιτική. Οι εκλογές του 1946 απετέλεσαν και τη 

θεµατική της πρώτης µας επιστηµονικής διηµερίδας που πραγµατοποιήθηκε τον 

Νοέµβριο του 2006, τα πρακτικά της οποίας έχουν ήδη εκδοθεί από το Ίδρυµά µας 

και τις εκδόσεις Πατάκη.  

 Σηµαντικό υλικό αναφέρεται στη θητεία του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη ως 

υπουργού στις κυβερνήσεις Γεωργίου Παπανδρέου και Στέφανου Στεφανόπουλου µε 

έµφαση στα στοιχεία για την οικονοµική πολιτική 1963-1967. Πολλά και σηµαντικά 

τα τεκµήρια της περιόδου της δικτατορίας των Συνταγµαταρχών από το προσωπικό 

αρχείο της αυτοεξορίας του Κ. Μητσοτάκη στο Παρίσι.  
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 Πλούσιο το τµήµα της συλλογής που αφορά στην περίοδο 1978-1981 από τη 

θητεία του στα υπουργεία Συντονισµού και Εξωτερικών των κυβερνήσεων της Νέας 

Δηµοκρατίας. Στο υλικό που υπάρχει για τη δεκαετία του 80 αποτυπώνεται η 

διαδροµή του ως Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου, Προέδρου της Νέας Δηµοκρατίας 

και εν τέλει Πρωθυπουργού. Αυτονόητο είναι το ενδιαφέρον που παρουσιάζει το 

τµήµα του αρχειακού υλικού που αναφέρεται στην περίοδο της Πρωθυπουργίας 

(1990-1993). 

 Τον Μάιο του 2008 οργανώθηκε από το Ίδρυµά µας επιστηµονικό συµπόσιο 

µε θέµα «Από τον Ανένδοτο στη Δικτατορία», στη διάρκεια του οποίου άνοιξε ένας 

διάλογος σε ακαδηµαϊκό επίπεδο, για τα κρίσιµα γεγονότα της δεκαετίας του ’60. 

Εισηγητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό σε έξι συνεδρίες ανέπτυξαν τις θέσεις 

τους για τις πολιτικές, οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες εκείνης της κρίσιµης 

περιόδου. Τον περασµένο Ιούνιο κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Παπαζήση, ο 

συλλογικός τόµος, στον οποίο αποτυπώνονται τα όσα ελέχθησαν κατά τη διάρκεια 

του σηµαντικού αυτού συµποσίου. 

 

 Κυρίες και κύριοι,  

 

τα επιστηµονικά ιδρύµατα που φέρουν τα ονόµατα διακεκριµένων πολιτικών 

προσωπικοτήτων ιδρύθηκαν στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια. Όµως η ιστορική, 

βιογραφική προσέγγιση ενός πολιτικού συνδέεται κατ’ ανάγκη και µε τη δράση 

άλλων. Είναι ως εκ τούτου, εξ ορισµού, συγκριτική και συµπληρωµατική. Στο 

πλαίσιο αυτό ο ρόλος κάθε Ιδρύµατος είναι συµπληρωµατικός των άλλων σε µια 

συνολική προσπάθεια, σε εθνικό επίπεδο µε στόχο το άνοιγµα ενός γόνιµου διαλόγου, 

που έλειψε όχι µόνο από τα πολιτικά µας δρώµενα αλλά ακόµη και από τον 

ακαδηµαϊκό χώρο. Αυτή την αντίληψη συµβολίζει και αυτή την προσπάθεια υπηρετεί 

η σηµερινή µας συνύπαρξη και συνεργασία.  

 Όπως είναι φυσικό οι δραστηριότητες των Ιδρυµάτων τρέχουν µε ταχύτητες 

που ποικίλουν τόσο ανάµεσα στους τοµείς δράσης ενός Ιδρύµατος όσο και ανάµεσα 

στα Ιδρύµατα συνολικά. Κάθε Ίδρυµα χωριστά συνεισφέρει τη δική του εµπειρία 

αντλώντας παράλληλα από τις εµπειρίες των άλλων. Έτσι και στη σηµερινή ηµερίδα 

προσερχόµαστε µε τα πεπραγµένα και τις ιδέες µας για να συζητήσουµε και να 

προβληµατιστούµε. Να καταθέσουµε τις εµπειρίες µας και να ανταλλάξουµε απόψεις 
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για τον εκπαιδευτικό ρόλο, τα εκπαιδευτικά προγράµµατα και κυρίως τις 

εκπαιδευτικές δυνατότητες των Ιδρυµάτων. 

 Οι σύγχρονες παιδαγωγικές µέθοδοι και η διδακτική της Ιστορίας βασίζονται 

στη βιωµατική προσέγγιση της γνώσης. Το άνοιγµα λοιπόν των Αρχείων στην 

κοινωνία µε τη συνδροµή και των νέων τεχνολογιών προωθεί µε τον καλύτερο τρόπο 

την αλληλεπίδραση διδασκόντων και διδασκοµένων  γονιµοποιώντας πολιτισµικά και 

παιδαγωγικά την κοινωνία µας. Και στη διαδικασία αυτή όλοι οι πολιτιστικοί φορείς 

έχουν το δικό τους ρόλο να επιτελέσουν . 

  


